

# “美国政客将科学问题政治化会造成巨大危害”

——国际社会持续批评美国政治操弄新冠病毒溯源

■ 人民日报记者 曲颂 张光政  
闫韫明 李晓骁 沈小晓

美国在新冠病毒溯源问题上颠倒是非、混淆黑白，持续将疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化，给全球抗疫合作蒙上阴影，严重干扰国际溯源研究合作。外国政要、学者等呼吁美方尊重科学，停止抹黑攻击中国，停止政治操弄病毒溯源，强调国际社会应团结一致，共同抗击疫情。

**“炒作新冠病毒‘实验室泄漏论’是企图将祸水引向中国”**

据报道，知情人士透露，美国情报部门主导的新冠病毒溯源调查目前没有任何实质性进展，但美国仍打算如期发布报告，并在报告中炮制病毒来自武汉病毒研究所的诱导性结论。同时，美国还施压世界卫生组织尽快启动对华第二阶段溯源，并企图纠集盟友必要时在世卫组织框架外推进所谓第三方独立调查。

俄罗斯病毒学家、莫斯科国立大学生物科学教授阿列克谢·阿格拉诺夫斯基在接受本报记者采访时直言，美方日

前发布的关于病毒溯源的报告纯属政治游戏，与科学无关。”其中明确提到，该报告是根据间接数据和媒体报道编撰而成。至于美国政客是否已得到任何支持新冠病毒从实验室泄漏的新数据，我对此表示怀疑。”阿格拉诺夫斯基认为，美国在病毒溯源问题上对中国的指责没有科学依据，是出于政治上的考虑，是为了转移美国民众对政府抗疫不力的关注。

“美国炒作新冠病毒‘实验室泄漏论’是企图将祸水引向中国。”俄罗斯叶卡捷琳堡病毒感染科学研究院院长亚历山大·谢苗诺夫指出：“美国无休止地指责‘新冠病毒起源于中国实验室’，完全出于政治原因。”

巴西传染病学会传染病学家埃利安娜·比库多在接受本报记者采访时强调，新冠病毒溯源是严肃的科学问题，应该从科学和专业的角度来对待，政治因素不应干涉。美国将这一问题政治化是不尊重科学的表现，也不会对解决问题产生任何积极影响。

巴西北部联合抗击新冠肺炎疫情科学委员会协调人米格尔·尼科莱利斯表示：“美国政客将科学问题政治化会造

成巨大危害，不会带来任何好处。”

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔对本报记者表示，世卫组织国际专家团队先后两次专门赴华开展溯源研究相关工作，双方联合发布了中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告，为下一步全球框架下多国多地共同开展溯源研究指明了方向。正如该报告所说，新冠病毒溯源工作应当延伸到世界其他国家，尚无其他权威科学研究反对这一论断。再次把调查重点放在中国，与世卫组织之前得出的结论背道而驰，将损害世卫组织的信誉，甚至危及该组织当前和未来的其他工作计划。

## “责怪外人总是比照镜子或审视自己破碎的心更容易”

埃及爱国运动党主席拉乌夫对本报记者表示，美国一些政客借病毒溯源问题抹黑中国，因为他们认为这是一个可以遏制中国发展的机会，“政治集团为了维护自己的利益，这是非常明显的。病毒溯源工作显然受到了政治因素的影响。”

阿德希尔表示，世卫组织秘书处在

未同包括中国在内的成员国充分协商的情况下提出第二阶段溯源工作计划，这反映出美国正在向世卫组织施压，迫使该组织的工作计划符合美国利益。同样，撤换曾赴武汉实地考察的专家，也有外部力量干预的痕迹。这些做法都将政治置于科学之上。美国政府下令美国情报机构在8月底前调查新冠病毒的起源。他强调，由情报机构主导新冠病毒溯源调查，国际社会不会接受。新冠病毒溯源工作应当本着科学的精神，加强国际合作，避免政治化。

“现在应该由科学家说，政客们倾听。”中国—世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组成员、动物学家达扎克表示，疫情仍在蔓延，人们迫切希望一些政客尤其是美国政客能够让世卫组织不受阻碍地继续工作。

美国宾夕法尼亚大学教授乔纳森·齐默曼近日在《华盛顿邮报》网站上刊文指出，每当遇到疫情，美国就会把责任甩给外人，这种做法由来已久。文章指出，美国总是把流行病与外人联系起来，把他们当作“方便的替罪羊”，免除美国对疾病和死亡的责任。他在文章结尾感

叹：“我们遇到了敌人，这个敌人就是我们自己。但责怪外人总是比照镜子或审视自己破碎的心更容易。”

## “病毒溯源工作应在全球范围展开，包括核查美国的生物实验室”

达扎克表示，越来越多的研究表明，在武汉出现疫情之前，欧洲和美洲已有不少人出现新冠病毒感染症状。病毒无国界，作为负责任的科学家，应在溯源工作中保持合作、公正、开放、透明态度，“要科学，不要指责”。美国政客声称的“武汉实验室泄漏论”是极不负责任的。

俄罗斯科学院基因生物学研究所高级科学家阿列克谢·杰伊金研究微生物基因组已超过15年，在他看来，“病毒溯源工作应在全球范围展开，包括核查美国的生物实验室”。“美国是世界上生物科技研究领域的领头羊。近年来，美国的生物实验室曾多次发生事故，美方须向世人坦陈自身如何管控生物技术研究活动。”杰伊金指出，美国反对在《禁止生物武器公约》框

架下建立核查机制，同时在公约监管困难的“灰色区域国家”开展生物实验。研究多国出现的早期疑似病例十分重要。2019年末，一些国家可能出现了新冠病毒感染病例，但当时人们并未意识到。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·麦格纳对本报记者表示，中国始终支持科学地开展病毒溯源，同世卫组织密切合作，而美国一些政客却试图将溯源问题政治化。病毒是全人类共同的敌人，国际社会应当坚决反对政治化干扰，团结一致，尊重科学，共同对抗病毒。

南非茨瓦内理工大学教授马莫·穆奇强调，第二阶段病毒溯源应在全球多国多地开展。“诸多证据表明，由于对待病毒的消极态度，一些国家遭受了一波又一波的疫情冲击，也导致病毒在本国和世界其他地区迅速传播。如果我们不得不把疫情造成的损失归咎于某些人或某些国家，那我们应该指责的是那些不关心本国人民、没有采取正确行动遏制病毒传播的个人或国家，而不是那些首先报告病毒的国家。”

(原载《人民日报》2021年8月22日第03版)

# 情报部门搞溯源，这科学吗？

■ 张一飞 魏南枝

病毒溯源是严肃的科学问题，溯源目的在于了解新冠病毒如何跨越物种传播，防止类似的疫情大流行再度发生。2021年5月，美国总统拜登要求美国情报部门“加大力度”调查新冠病毒源头，并于90天内提交调查报告。这一做法无异于视科学如同儿戏。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源，与科学无关。

众所周知，病毒溯源是一项科学难题，科研团队以科学的态度、科学的方法、科学的事实，开展科学溯源，才有可能最终揭开真相。拜登政府将一项自然科学的调查任务交给完全没有相关经验的情报部门，并勒令其限期完成，显然，这种所谓的病毒溯源调查从一开始就是反科学的。

调查部门不具有科学性。美国情报部门曾经在世界各地搞暗杀、政变，监听盟友国家领导人，为美国发动战争提供

虚假证据，黑历史早已世人皆知。美国情报部门貌似“无所不能”，其本质属性是维护美国霸权地位的工具，天然就不具有任何客观立场和科学精神。美国耶鲁大学公共卫生学院院长斯腾·维尔蒙德指出，“他们（美国情报界）没有实质性公共卫生和病毒学实验室科学能力，也是最不可能在这件事上为我们提供任何线索或警示的部门。”

调查方式不具有科学性。人类历史上，科学家对类似艾滋病等很多疾病源头的探索至今仍在继续，充满不确定性。新冠肺炎疫情席卷全球，根据以往的病毒溯源经验，对新冠病毒进行科学溯源需要经历一个复杂、广泛和深入的科学研究过程，应当基于全球视野、由全球多学科专家合作攻关。美国总统拜登下令美国情报部门在90天内拿出结论，根本没有论证科学溯源能否在短短90天之内完成，完全是以政客的霸道傲慢地对待科学的客观规律，本质上是一场无视科学、政

治操控溯源的阴谋戏码。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源，是政治操弄。

美国正陷入新一波新冠肺炎疫情。美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯8日在接受美国广播公司“本周”栏目采访时表示，美国在遏制感染德尔塔毒株的新冠病例激增问题上“失败”，并且“现在正在付出可怕的代价”。直接指令情报部门来进行所谓病毒溯源，只能说明，美国政客为了达到向中国“甩锅”的政治目的，无所不用其极。

美国政客企图用“甩锅”中国弥合其国内冲突撕裂。美国的疫情防控从一开始就沦为了党派斗争的牺牲品，资本至上高于生命至上、政党利益高于民众利益，这些因素决定了美国无力应对疫情导致的公共卫生危机。疫情之下，一方面是美国富人收入的爆发式增长，另一方面是美国穷人深受通货膨胀加剧之苦。美国政府深陷快速膨胀的财政赤字，美国社会在阶层、种族、地区、代际各

方面的社会撕裂持续恶化，枪支暴力严重、犯罪率上升……美国政客的如意算盘是，通过情报部门的政治操弄，将“新冠病毒源头”栽赃给中国，借此转移国内矛盾，减轻民众对政府的负面看法。

美国政客企图用“甩锅”中国掩盖向世界转嫁危机。为弥合国内两党和国际盟友之间裂痕，美国政府把“反华”当成理想“挡箭牌”。美国政客的如意算盘是，通过坐实所谓“病毒源头”的黑帽子，以对华“追责”为名，联合盟友对中国开展政治战、舆论战和情报战，这样，既达到了遏制中国和平发展的阴险目的，又可以掩盖美方采取超常规的货币增发措施、向全球输出通货膨胀的事实。

美国情报部门大搞所谓病毒溯源，反过来证明：美国政府对内没有承担起保护本国人民生命健康的国家责任，对外没有承担起作为世界头号强国应有的国际责任。

美国情报部门主导的所谓病毒溯

源，在损人害己。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源是美国抹黑中国的政治工具，将病毒溯源从专业问题变成了政治问题。这种做法无法帮助美国防止疫情扩散，更不利于国际合作抗疫，正在造成更大的人道主义危机。

疫情发生以来，美国累计死亡病例已超64万例。美国政客不思如何加强疫情防控，却忙于伙同情报部门制造针对中国的“洗衣粉事件”“白头盔视频”，以此掩盖自身种种问题。这种自欺欺人的做法，只会让国际社会更加看清美国政客的虚伪和险恶。

2019年，美国大面积暴发电子烟肺炎并关闭德特里克堡生物实验室，大量美国民众在社交平台发声自称早已感染新冠肺炎，多家权威机构指出病毒2019年已经在美国出现……在病毒溯源问题上，美国自身疑点重重，美国政府却对此讳莫如深。不仅如此，美国政府大搞“溯源恐怖主义”，一方面热衷于推动情报部

门主导的所谓病毒溯源，另一方面对许多秉持专业精神的科学家进行胁迫、诱导和打压等，更让人对其工作的科学性产生怀疑。

美国将病毒溯源问题政治化，不过是为推卸自身抗疫失败责任、打压遏制中国发展而拼命寻找借口的政治算计。这种政治阴谋正在进一步破坏国际合作抗疫。国际有识之士呼吁，美国应承担起应有责任，与世界其他国家一起进行多点、多方位、立体溯源，比如邀请世卫组织去美国开展溯源调查，特别是调查德特里克堡生物实验室、北卡罗来纳大学。

疫情仍在蔓延，合作抗疫是当务之急。美国蓄意让情报部门搞所谓病毒溯源，毫不尊重科学原则、毫无公信力可言，将在自身劣迹斑斑的人权纪录上增添新的污点。

(原载《人民日报》2021年8月23日第16版) 作者分别为中国社会科学院美国研究所副研究员、研究员)

广告·热线：66810888



精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

海口区域 18976566883 西部区域 13876490499 南部区域 13876025930 东部区域 13876677710

三亚 18976281780 万宁 13976065704 儋州 18876859611 屯昌 13907518031

陵水 15338978956 保亭 15338978956 乐东 13807540298 琼海 1397695111

昌江 18808921554 文昌 13876292136 五指山 13876025930 琼中 13907518031

东方 13907667650 临高 13876490499 澄迈 13876490499 定安 13907501800

服务热线：  
66810888

温馨提示：  
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

典当

减资注销

通知

股票转让公告

解除合同的通知

债权申报公告

急用钱-找银达

注销公告

拍卖公告

公告送达

遗失声明

公告

遗失声明

关于召开股东会的通知

遗失声明

拟申请注销登记公告

遗失声明

拟申请注销登记公告

遗失声明

公告

遗失声明

声明

遗失声明

作废声明

遗失声明

公告

遗失声明

公告

遗失声明

声明

遗失声明

声明

遗失声明

声明

遗失声明

声明

遗失声明

声明

遗失声明

声明

遗失声明

天津市建筑设计院洋浦分院遗失营业执照正本、副本，注册号：29421966-0，声明作废。

●陈见玲不慎遗失海口绿地鸿翔置业有限公司于2019年3月30日开具的购房收据一张，编号：6009507，金额：398285元，声明作废。

●房友(海南)置业有限责任公司遗失财务专用章一枚，声明作废。

●海南金裕律师事务所张杰律师遗失律师执业证书，执业证号：1460119910273777，流水号：5126259510521，声明作废。

●万宁市水务局遗失行万宁市支行开户许可证，核准号：Z6410000918502，账号：220102552900081812，声明作废。

●万宁市水务局遗失农行万宁市支行开户许可证，核准号：Z6410000693303，账号：220102552900081812，声明作废。

●琼山国用(2000)字第08-0476号，声明作废。

●海南泓硕运输有限公司不慎遗失C5A773的营运证正本、副本，证号：469023061651，声明作废。

●万宁市大茂镇袁水村民委员会不慎遗失万宁市大茂农村信用合作社开户许可证，核准号：Z6410004513302，声明作废。

●刘明飞遗失位于万宁市万城镇红光村村委会南排村的海南省乡村建设规划许可证，证号：乡字第2021070号，声明作废。

●海南省孕婴童行业协会不慎遗失农行海口龙昆支行开户许可证，核准号：J6410025